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Η Γενική Διοίκηση του Bannat διαβιβάζει εμπιστευτικά στις 29 Ιουνίου (1798), μια 
ανιχνευτική αναφορά του ανώτερου Donnau- Kordons – Kommando, σύμφωνα με 
την οποία οι οκτώ Έλληνες που εκδόθηκαν λόγω προδοσίας και μεταφέρθηκαν από 
εδώ στο Βελιγράδι, εκτελέστηκαν την 24η τρέχοντος. Είναι οι:

Ρήγας Βελεστινλής (Βελεστίνο)

Ευστράτιος Αργέντης (Χίος)

Αντώνιος Κορωνιός (Χίος)

Δημήτριος Νικολίδης (Ζίτσα, Ιωάννινα)

Ιωάννης Καρατζάς (Κύπρος)

Θεοχάρης Γ. Τουρούντζιας (Σιάτιστα)

αδελφοί Ιωάννης & Παναγιώτης Εμμανουήλ (Καστοριά)
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 Το Διεθνές Ινστιτούτο Διαβαλκανικής Συνεργασίας «Ρήγας Βελεστινλής», οι Δήμοι 
Λευκωσίας, Ρήγα Φεραίου, Ζίτσας Ιωαννίνων, Χίου, Καστοριάς και Σιάτιστας, 
συμμετέχουν στις εκδηλώσεις μνήμης για το Ρήγα και τους Συντρόφους του, που 
μαρτύρησαν στον Πύργο Νεμπόιζα, που θα γίνουν στις 24 Ιουνίου, για πρώτη φορά 
μετά από 217 χρόνια.

Οι εκδηλώσεις θα ξεκινήσουν με κατάθεση στεφάνων στην προτομή του Ρήγα, από 
τους Δημάρχους και τους εκπροσώπους των φορέων. Θα ακολουθήσει 
επιμνημόσυνη δέηση στον Πύργο Νεμπόιζα και ξενάγηση στο Μουσείο του Πύργου. 
Στη συνέχεια θα ξεκινήσει ημερίδα με θέμα «Ο Ρήγας και οι Σύντροφοί του, από 
τον Πύργο Νεμπόιζα στην Αθανασία, με συνδιοργανωτές το Τμήμα Νεοελληνικών 
Σπουδών της Φιλολογικής Σχολής Πανεπιστημίου Βελιγραδίου και το Διεθνές 
Ινστιτούτο Διαβαλκανικής Συνεργασίας «Ρήγας Βελεστινλής».  Χαιρετισμούς 
έχουν προσκληθεί να απευθύνουν, Εκπρόσωπος της Κυβέρνησης, ο Δήμαρχος 
Βελιγραδίου, ο  Υφυπουργός Επικρατείας Τέρενς Κουίκ, ο Πρέσβης της Ελλάδος 
Κωνσταντίνος Οικονομίδης, η Πρέσβειρα της Κύπρου Ναυσικά Κρούστη, 
Εκπρόσωπος Συνδέσμου Ελληνικών Επιχειρήσεων Σερβίας, κ.ά.

Θα μιλήσουν οι πανεπιστημιακοί Miodrag Stojanovic και Predrag Mutavdzic, οι 
Δήμαρχοι, «Ρήγα Φεραίου» Δημήτριος Νασίκας, Καστοριάς Εμμανουήλ Ανέστης 
Αγγελής, Βοΐου Δημήτριος Λαμπρόπουλος, Χίου Εμμανουήλ Βουρνούς, Λευκωσίας 
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Κωνσταντίνος Γιωρκάτζης και ο Αντιδήμαρχος Ζίτσας Μιχάλης Στέφανος.

Ο πρ. Υπουργός – Αντιπρόεδρος της Βουλής Γεώργιος Σούρλας, θα παρουσιάσει το 
βιβλίο του «Ο Πύργος Νεμπόιζα. Οι τελευταίες μέρες του Ρήγα και των Συντρόφων 
του».

 Ο Πύργος Νεμπόιζα χτίστηκε το 1460 μ.Χ. και αποτελεί το αρχαιότερο κτίσμα του 
Βελιγραδίου. Εκεί εκτελέστηκαν επώνυμοι και ανώνυμοι Σέρβοι πατριώτες, που 
αγωνίζονταν κατά του Τουρκικού ζυγού. Εκεί μεταφέρθηκε ο Ρήγας και μαζί με 
τους επτά συντρόφους του, έζησαν τις τελευταίες 44 μέρες της ζωής τους και 
στραγγαλίστηκαν από τους Τούρκους στις 24 Ιουνίου του 1798.

 Το 2002, ανακοινώθηκε πρόσκληση ενδιαφέροντος από τις υπηρεσίες του Δήμου 
Βελιγραδίου, για εμπορική εκμετάλλευση του Πύργου, για να λειτουργήσει ως 
Καφετέρια – Αναψυκτήριο. Μετά την είδηση αυτή, με πρωτοβουλία του Διεθνούς 
Ινστιτούτου Διαβαλκανικής Συνεργασίας «Ρήγας Βελεστινλής», σε συνεργασία με 
το Υπουργείο Εξωτερικών και τον Δήμο Φερρών, όχι μόνο δεν έγινε η μετατροπή 
του Πύργου σε καφετέρια, αλλά αποφασιστήκαν με τις Σερβικές Αρχές, η 
ανακαίνιση και αξιοποίηση του Πύργου ως Μουσείου.

 Μετά από επισκέψεις του Γ. Σούρλα, ο οποίος ήταν τότε Αντιπρόεδρος της Βουλής 
και συνεννοήσεις με το Δήμο Βελιγραδίου και την Κυβέρνηση, υπεγράφη Συμφωνία 
για αξιοποίηση του Πύργου ως Μουσείου. Οι απαραίτητες πιστώσεις διατέθηκαν 
από τη Βουλή των Ελλήνων και το Υπουργείο Εξωτερικών, ενώ μέρος του κόστους 
καλύφθηκε από το Δήμο Βελιγραδίου.

 Στο εσωτερικό του ένα επίπεδο αποτελεί μόνιμο εκθεσιακό – μουσειακό χώρο, 
αφιερωμένο στο έργο και την δράση του Ρήγα Βελεστινλή. Στα υπόλοιπα επίπεδα 
λειτουργούν εκθέσεις από τους αγώνες των Σέρβων για την ελευθερία, αλλά και 
τους αγώνες των Βαλκανικών λαών. Εκτός του Πύργου, πέρα από τα έργα 
γεωστατικής και ανάπλασης, υπάρχει ένας ημιυπόγειος χώρος για εκθέσεις, 
διαλέξεις, μουσικές συναυλίες και άλλες εκδηλώσεις χωρητικότητας 500 ατόμων. 
Μάλιστα το 2012 έλαβε αρχιτεκτονικό βραβείο και θεωρείται ως ένα από τα πιο 
δημοφιλή μνημεία του Βελιγραδίου.

 

Κατερίνα Χουζούρη


